
LEISTUNGSANGEBOT DER CHIRURGIE 
NACH DER SPITALSREFORM

Im Rahmen der Spitalsreform kam es am LKH Schärding im Bereich 
der Chirurgie zu keinen Veränderungen. Das gesamte Leistungs-
spektrum kann somit aufrecht erhalten bleiben. Zudem können wir 
Ihnen erfreulicherweise mitteilen, dass sich unsere Abteilung auf 
dem Fachgebiet der Plastischen Chirurgie erweitert, durch unseren 
neuen Oberarzt Dr. Friedrich Moser. 
An unserer Chirurgischen Abteilung wird den PatientInnen ambu-
lant, tagesklinisch und stationär das gesamte Spektrum der Allge-
meinchirurgie angeboten. 

Gemeinsam mit meinem Team will ich für die Bevölkerung des Be-
zirks Schärding die optimale Akut- und Basisversorgung gewährleis-
ten. Wobei wir in folgenden Schwerpunkten eine besonders hohe 
Expertise anbieten können: 
Minimal invasive Chirurgie (Knopflochchirurgie): Hier bieten wie die 
gesamte Bandbreite der derzeit gängigen Operationen (Gallen-
blase, Blinddarm, Leistenbruch, Antirefluxchirurgie, Darmchirurgie, 
Thorakoskopie) an. 
Erkrankungen des Dick- und des Mastdarms: Neben bösartigen Er-
krankungen des Dick- und des Mastdarmes zählen zu diesem Spe-
zialgebiet die entzündlichen Darmerkrankungen (Morbus Crohn, 
Colitis ulcerosa), der Mastdarmvorfall, die funktionellen Erkrankun-
gen wie Verstopfung und Stuhlinkontinenz und die Enddarmerkran-
kungen (Hämorrhoiden, Fistelchirurgie, Analfissur). 
Hernienchirurgie: Leisten-, Schenkel-, Nabel- oder Narbenhernien-
operationen sind die in Österreich am häufigsten durchgeführten 
allgemeinchirurgischen Eingriffe. In den letzten Jahren hat sich 
durch den Einsatz der Laparoskopie und die Möglichkeit von Netz-
implantaten eine zunehmende Methodenvielfalt entwickelt, wobei 
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wir an der Chirurgischen Abteilung am LKH Schärding alle derzeit 
gängigen Verfahren anbieten können. 
Gefäßchirurgie/Varizen: Dieses Segment umfasst die Behandlung 
von Verschlüssen der Becken- und Beinschlagadern und die Anla-
ge von sogenannten AV-Fisteln (Shunt) für dialysepflichtige Patient-
Innen. 
Brustchirurgie: Die Brustchirurgie hat im LKH Schärding eine lange 
Tradition und die onkologische Kompetenz wird durch die bereits 
vor mehr als acht Jahren ins Leben gerufene Tumorkonferenz un-
terstrichen. 
Ich hoffe, Ihnen mit diesem Beitrag einen Überblick über das Leis-
tungsvermögen und die besonderen Schwerpunktbereiche der 
Chirurgischen Abteilung am LKH Schärding gegeben zu haben 
und stehe mit meinem Team für weitere Informationen gerne zur 
Verfügung. 

Prim. Dr. Christoph Kopf 
und das Team der Chirurgie

NEUER FACHARZT FÜR CHIRURGIE MIT 
ZUSATZFACH PLASTISCHE CHIRURGIE

Seit kurzem ist Dr. Friedrich Moser neuer 
Oberarzt an der Abteilung für Chirurgie 
am Landes-Krankenhaus Schärding. Der 
gebürtige Niederösterreicher absolvierte 
sein Medizinstudium in Wien. Neben seiner 
chirurgischen Facharztausbildung am AKH 
Linz absolvierte er auch eine Zusatzausbil-
dung als plastischer Chirurg im Klinikum 
Wels. Im Rahmen seiner Tätigkeit betreut 

Dr. Moser jeweils am Dienstagvormittag eine brustchirurgische 
und eine plastisch-chirurgische Ambulanz am LKH Schärding (te-
lefonische Voranmeldung erbeten). Neben Brustkrebsoperationen 
umfasst sein Spektrum Brustvergrößerungen wie -verkleinerungen, 
Korrektur von Schlupflidern und Körperkonturing nach exzessiver 
Gewichtsreduzierung (z. B. Fettschürze, Armstraffung, Fettabsau-
gung). „Ich sehe meine Aufgabe in der umfassenden Betreuung 
unserer chirurgischen PatientInnen mit der Erweiterung des opera-
tiven Spektrums der Abteilung im Bereich der plastischen Chirurgie,  
sagt OA Moser. 
Wir heißen Dr. Friedrich Moser als neuen Oberarzt im Team der Chi-
rurgie am LKH Schärding herzlich willkommen. 

Prim. Dr. Christoph Kopf

 Prim. Kopf bei OP

VORTRAG

17. Oktober 2011, 19.30 Uhr, Waldkirchen an der Wesen
„Gesunder Darm – gesunder Mensch“ (Prim. Dr. Christoph Kopf)


